

## Отзыв

на автореферат диссертации Чигиревой Елены Михайловны на тему «Дворянство Воронежской губернии в пореформенную эпоху: социально-экономические и общественно-политические аспекты жизни сословия. 1861-1905 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Рецензируемая работа Е.М. Чигиревой, хотя и посвящена достаточно исследованной проблематике, тем не менее, в ней на региональном уровне рассмотрены проблемы, недостаточно изученные в российской историографии. Судя по автореферату, Е.М. Чигирева на основе анализа большого массива статистических данных, сумела дать оценку состояния экономического положения воронежского дворянства, проанализировать особенности дворянского землевладения и землепользования в пореформенный период, специфику дворянского сельскохозяйственного предпринимательства. Особое внимание в диссертации уделяется оценке влияния правительственных мероприятий на изменение экономического статуса сословия.

Работа привлекает полнотой и тщательностью историографического анализа, широтой источниковой базы. Четко определенные цель и задачи, методология исследования, логичная структура работы позволили автору прийти к научно обоснованным выводам.

В работе нашли отражение ключевые аспекты деятельности дворянских корпоративных организаций на уездном и губернском уровнях, подробно проанализирована деятельность Воронежского дворянского комитета по подготовке крестьянской реформы и реакция воронежского дворянства на правительственную политику. Рассмотрен круг вопросов, обсуждаемых на дворянских собраниях, институт уездного и губернского предводителей дворянства, деятельность представителей дворянства в качестве земских начальников. На основе анализа личностных характеристик и сферы деятельности Е.М. Чигирева приходит к обоснованному выводу о том, что предводитель дворянства имел огромную власть в уезде. Автор достаточно подробно рассматривает деятельность дворянских представителей в земских учреждениях, отмечает вклад сословия в развитие народного образования, медицины и железнодорожное строительство.

Судя по автореферату, Е.М. Чигирева смогла целенаправленно изучить значительный объем эмпирического материала, сделать обобщения и выводы, отличающиеся научной новизной. В качестве замечания отметим, что Е.М. Чигирева, апеллируя к анализу деятельности дворянских гласных в земских учреждениях, в

качестве новизны своей диссертации заявляет о том, что ее исследование опровергает мнение «об узкосословном характере интересов дворянства губернии и о реакционности всего воронежского дворянства». Между тем этот вывод не нов, историки достаточно давно пришли к заключению, что либерально настроенное дворянство внесло большой вклад в развитие социальной инфраструктуры Воронежской губернии, да и в ходе работы Особого совещания по нуждам сельскохозяйственной промышленности, воронежское дворянство продемонстрировало свою оппозиционность.

Однако в целом, судя по автореферату, диссертация «Дворянство Воронежской губернии в пореформенную эпоху: социально-экономические и общественно-политические аспекты жизни сословия. 1861-1905 гг.», соответствует требованиям п.п. 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 30.07.2014 г.). Считаю, что диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, отличающейся новизной и практической значимостью, а ее автор, Елена Михайловна Чигирева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Д.и.н., профессор кафедры  
Социально-гуманитарных и естественно-  
научных дисциплин Самарского института  
(филиала) Российского экономического  
университета имени Г.В. Плеханова  
27 декабря 2016 г.

Барина Е.П.

Барина Екатерина Петровна  
[samara@rea.ru](mailto:samara@rea.ru)  
8(846)276-86-96  
443036, Российская Федерация, Самарская область,  
г. Самара, ул. Неверова/Линейная, 87/35  
Самарский институт (филиал) РЭУ им. Г.В. Плеханова



*Handwritten signature and date: 28 декабря 2016*